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  و هر گونه تجهیزات هوشمند ممنوع ،گوشی موبایل ،کتاب ،استفاده از جزوهفقط ماشین حساب آزاد ولی 
 

 )نمره2(از آن استفاده کردید بنویسید در آمار کهنرم افزار  دونام در این ترم  )1
SPSS (Statistical package for social science)  Excel** 

 
 نمره)2(توصیفی و آمار استنباطی را توضیح دهید آمار )2

  هایی که داریم چه نمونه باشد چه جمعیت ، را آمار توصیفی گویندبدست آوردن شاخصهاي آماري (مثل مود میانه میانگین و ...) در خصوص داده
 بدست آمده در نمونه، در آمار توصیفی،   براي جمعیت تعمیم (عمومیت) دارد را آمار استنباطی گویندهاي بررسی اینکه آیا شاخص هاي آماري داده

 
 میباشد . مجدد حل نکنید 4.61و واریانس  13.7قبلا حل شده است و  میانگین  جدول این  )3

iX 10  12  13  15  17  
if  1 2 3  2  2  

میانگین با انحراف معیار  ،هاي جدول بالا نرمال باشند فرض کنیم دادهاگر ب )    را حساب کنیدجدول بالا الف) انحراف معیار 
زیر شباهت زیادي جدید ) جدول  ج و در خصوص پاسخ ها توضیح دهید و میانگین با دوبرابر انحراف معیار جمع و تفریق کنید

اف معیار جدول زیر را بدون حل و بشکل میانگین و انحر، به جدول بالا در همین سوال دارد با استفاده از جواب قسمت بالا 
  )4() ج   سریع بدست آورید

Xi 70 72  73  75  77  
fi 1 2 3  2  2  

 

𝑥̅  پاسخ = 13.7          𝜎# = √4.61 = 2.15 
𝜇تحلیل  ##  ± 2𝜎           𝜇 ± 𝜎       𝜇 ± 𝜎 = 13.7 ± 2.15 =            19    تا     11.7
𝜇 شودمی  20تا  18بین  نمره  %68بیش از ترم بعد یعنی  ± 2𝜎 = 13.7 ± (2 ∗ 2.15) = 17 ± 4 =        21   تا   13

 میشود 20تا  13بین  نمره  %98یعنی بیش از 
 حاصل شده yواحد به آن اضافه کنیم داده جدید به نام  60ملاحظه میکنیم اگر   xج) با مشاهده داده هاي قدیم 

)𝑦 نوشت که توانیها م yطبق جدول فوق  در خصوص   بنابراین = 𝑥( + 60 
واحد بیشتر از میانگین داده هاي  60واحد اضافه شده اند پس میانگین داده هاي جدید 60چون داده هاي جدید همگی و طبق قانون میتوان نوشت

 قبلی میشود و انحراف معیار داده هاي جدید با انحراف معیار داده هاي قدیم هیچ فرقی نمیکند
 𝑦) = 𝑥̅ + 60 = 13.7 + 60 →   𝑦) = 73.7    

         𝜎+, =  𝜎#, →         𝜎+ =  𝜎# = √4.61 = 2.15 → 𝜎+ = 2.15 
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  ج) – میانه داده ها چه مقدار است؟ (چرا )  ب). مد(نما) داده ها چه مقدار است بشرح زیر است  الف) دانشجو 10نمرات  )4
با تکمیل جدول،    و)     . آوریدمیانگین و واریانس نمرات دانشجویان را بدست د)   –هاي را معلوم کنید داده 24 صدك

 نمره)4( توضیح دهید را   13تمام اعداد زیر داده فراوانی نسبی و فراوانی نسبی تجمعی را محاسبه کنید و 
 

 

 
  
  
  
 

 
 
  

 میباشد زیرا بیشترین تعداد را دارد 13مد داده اي بمقدار 
M=13 

)𝑄∑𝑓  میانه داده ها = 0, (2 + 1 + +3 + 2 + 2) = 01, = 5        در سطر Fi  5+  Fi=6  xi = 13 = m  
 هستند 13یا کمتر از  13یعنی نصف داده ها 

)𝑄∑𝑓  داده ها 24صدك = ,2011 (2 + 1 + 3 + 2 + 2) = ,21011 = 2.4        در سطر Fi  2.4+  Fi=3  x=12 
  هستند 12یا کمتر از  12داده ها  %24یعنی 

 ============  𝑥̅ = 𝜇 = ∑𝑥( ∗ 𝑓(∑𝑓( = (11 ∗ 2) + (12 ∗ 1) + (13 ∗ 3) + (16 ∗ 2) + (18 ∗ 2)2 + 1 + 3 + 2 + 2 = 14110 = 14.1 

 𝜎, = ∑(𝑥 − 𝑥̅),𝑓(∑𝑓(  

 𝜎, = (11 − 14.1), ∗ 2 + (12 − 14.1), ∗ 1 + (13 − 14.1), ∗ 3 + (16 − 14.1), ∗ 2 + (18 − 14.1), ∗ 22 + 1 + 3 + 2 + 2 =  واریانس  6.49
 𝜎 = 4𝜎, = √6.49 =  انحراف معیار     2.55
 

یا  13داده ها  %60دهم یا  ششمیباشد و  13ها داده %30دهم یا  سهمیباشد  13یا کمتر از  13تا از داده ها  6میباشد ،  13تا از داده ها  3
  میباشد 13کمتر از 

   

 x 11 12 13 16 18 = نمره
 f 2 1 3 2 2= تعداد

 x 11 12 13 16 18 = نمره
 f 2 1 3 2 2= تعداد
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گذرانده است،  در یک درس در  2 انحراف معیار  و 16را با توزیع نرمال و میانگین نمرات درسی واحد  110 یک دانشجو  )5
 18دانشجو بیشتر از این شود چقدر است؟ ب) احتمال اینکه نمره  15دانشجو حداکثر این ترم بعدي. الف) احتمال اینکه نمره 

𝑃(𝑧 نمره)4(بشرح زیر در نظر بگیرید رمال استاندارد توزیع نشود؟ (جدول  17ج) احتمال اینکه نمره دقیقا   شود چقدر است ≤ 2) = 0.98 , 𝑃(𝑧 ≤ 1.5) = 0.93 , 𝑃(𝑧 ≤ 1) = 0.85 , 𝑃(𝑧 ≤ 0.5) = 0.7 , 𝑃(𝑧 ≤ 0.25) = 0.6 𝑃(𝑧 ≤ 0) = 0.5 ,    𝑃(𝑧 ≤ −0.25) = 0.4 , 𝑃(𝑧 ≤ −0.5) = 0.3 , 𝑃(𝑧 ≤ −1) = 0.15 , 𝑃(𝑧 ≤ −1.5) = 0.07 ,𝑃(𝑧 ≤ −2) = 0.02 
𝑃(𝑥  الف  حل: ≤ 15) = 𝑃 8𝑥 − 𝜇𝜎 ≤ 15 − 162 9 = 𝑃(𝑧 ≤ −0.5) = 0.3 
𝑃(𝑥 ب > 18) = 1 − 𝑃(𝑥 ≤ 18) = 1 − 𝑃 8𝑥 − 𝜇𝜎 ≤ 18 − 162 9 = 1 − 𝑃(𝑧 ≤ +1) = 1 − 0.85 = 0.15 
𝑃(𝑥 ج = 17) = 𝑃(𝑥 ≤ 17) − 𝑃(𝑥 ≤ 16) = 𝑃 8𝑥 − 𝜇𝜎 ≤ 17 − 162 9 − 𝑃 8𝑥 − 𝜇𝜎 ≤ 16 − 172 9 = 𝑃(𝑧 ≤  +0.5) − 𝑃(𝑧 ≤ 0)= 07 − 0.5 = 0.2 
 16و انحراف معیار   75داراي توزیع نرمال با میانگین  نمرات دانشجویان دانشگاههامعدل  از تحقیقات قبلی مشخص میشود  ) 6

 دانشجویاننفري در  100یک نمونه ،  است .دانشگاهها  بیشتر از دیگر دانشگاه زند معدل در  هکمیباشد این تحقیقات ادعا دارد 
 نمره)4(دیرا آزمون کن قاتیتحق يادعا %95 نانیبا سطح اطم .  است 78,2انتخاب کردیم و مشخص شد که میانگین زند 
𝑯𝟎:  𝝁:  حل ≤ 𝟕𝟓𝑯𝟏:  𝝁 > 𝟕𝟓A 
𝑃(𝑧   میشود یعنی طبق جدول  1.645آن  Zمیباشد که اگر داخل جدول را نگاه کنیم  0,95با سطح اطمینان ادعا  ≤ 1.645) = 0.95 

𝑥  داده است براي این ادعا میتوان نوشت n=100چون نمونه  − 𝜇𝜎√𝑛 = 78.2 − 7516√100 = 2               
                2 >        صحیح      1.645

است رد  75است تایید میشود (یا به عبارتی فرض صفر که گفته کمتر از  75از  هم که گفته یشتر یعنی فرض یک بیشتر است پس ادعا  1,645از  2چون 
  میشود)

 
) محدوه نمرات  𝑿𝟎.𝟎𝟓(%95میباشد   با اطمینان  3,6و واریانس  14 نمرات میانگینبا توزیع نرمال در کل یک کلاس  )7

𝑃(𝑧 استاندارد جدول نرمال براي(  را  بدست آورید(بیشترین و کمترین)  ≤ 1.96) = 𝑃(𝑧و     0.975 ≤ −1.96) =  و   0.025
 𝑃(𝑧 ≤ 1.64) = 𝑃(𝑧و     0.95 ≤ −1.64) =   ) در نظر بگیرید   0.05

 𝐗~𝐍(𝛍 = 𝟏𝟒,    𝛔𝟐 = 𝟑. 𝟔)                𝛔 = √𝟑. 𝟔 = 𝟏. 𝟖𝟗        
ــت آوردن اطمینان  ــود  %2.5یا     0.025یعنی محدوده بالا و پایین نمرات از هر طرف دو طرفه  %95براي بدس طبق جدول  آن Zبنابراین   میش

𝒙O  حل بطور خلاصه پس       میشود 1.96 توزیع نرمال استاندارد  ± 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝝈 
𝑳𝒐𝒘  پس = کمترین = 𝒙O − 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝝈 = 𝟏𝟒 − 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝟏. 𝟖𝟗 = 𝟏𝟒 − 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝟏. 𝟖𝟗 = 𝟏𝟎. 𝟐𝟗 𝑼𝒑 = بیشترین = 𝒙O + 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝝈 = 𝟏𝟒 + 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝟏. 𝟖𝟗 =  𝟏𝟒 + 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝟏. 𝟖𝟗 =  𝟏𝟕. 𝟕 

 میباشد 17,7تا  10,29میتوان گفت میانگین جمعیت بین  %95یعنی با اطمینان 
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